

не оставляют иного варианта, кроме повышения пенсионного возраста. Суть мер, предложенных правительством, заключалась в трех возможных сценариях: первый – постепенное повышение пенсионного возраста для мужчин до 63 лет, для женщин до 58 лет; второй – до 63/60, третий – до 65/60 лет. В итоге был выбран первый вариант и его реализация планируется с 1 января 2017 года, каждый год прибавляя к пенсионному возрасту шесть месяцев. Это принесет определенный экономический эффект. Если же оставить возраст выхода на пенсию прежним, то придется либо увеличивать налоги, либо снижать сами пенсии, а значит, и уровень жизни пожилых людей [1].

В Беларуси насчитывается 2 561,4 тыс. пенсионеров, из них 643 тыс. продолжают работать. На выплату пенсий ежемесячно расходуется около 7 трлн. руб. За прошлый год произведено три перерасчета трудовых пенсий (в феврале, августе и ноябре), ежеквартально повышались минимальные и социальные пенсии, надбавки, повышения и доплаты к пенсиям в связи с ростом бюджета прожиточного минимума. В 2014 году по сравнению с 2013-м среднемесячный размер пенсии по возрасту увеличился на 19,6 % до 2501,1 тыс. руб., а ее реальный показатель – на 1,3 %.

Повышение пенсионного возраста – достаточно быстрый способ решения острой проблемы. Это неотложная мера. Альтернатив повышению пенсионного возраста, которые были бы приемлемы экономически и социально, в настоящее время нет.

Если повысить налоги в Фонд социальной защиты населения, это грозит снижением конкурентоспособности предприятий. Если значительно снизить размер и без того невысоких пенсий, большинство пенсионеров окажется за чертой бедности. Следовательно, повышать налоги в Фонд социальной защиты населения нельзя.

Но увеличение пенсионного возраста – мера временная. Если не проводить масштабную пенсионную реформу, скоро на выплату пенсий вновь не будет хватать средств.

Таким образом, в связи со сложной экономической ситуацией в экономике страны пришли к необходимости поэтапного повышения пенсионного возраста граждан. С учетом ожидаемой значительной экономии средств ФСЗН от реализации данной программы и в связи с дальнейшим ростом числа пенсионеров повышение пенсионного возраста будет утверждено с 1 января 2017 года.

Литература

1 Указ Президента Республики Беларусь от 8 декабря 2014 г. № 570 «О совершенствовании пенсионного обеспечения» [Электронный ресурс]. – Минск, 2016. – URL: <http://president.gov.by> (дата обращения: 04.04.2016).

Т. А. Пузан

Науч. рук. Л. В. Федосенко,

канд. экон. наук, доцент

ВЛИЯНИЕ ДЕКРЕТА № 7 НА РЕСУРСНУЮ БАЗУ БАНКОВ РЕСПУБЛИКИ БЕЛАРУСЬ

С 1 апреля 2016 года вступил в силу Декрет №7, согласно которому подоходным налогом будут облагаться процентные доходы, полученные физическими лицами при размещении денежных средств на текущих банковских счетах во вкладах на срок менее 1 года – в белорусских рублях, менее 2 лет – в иностранной валюте.

В связи с вступлением в силу Декрета №7 в Беларуси будет два вида депозитов: безотзывные (не предусматривающие возможность досрочного возврата вклада)

и отзывные (предусматривающие возможность досрочного возврата вклада). Ранее все депозиты в стране были отзывными, и вкладчики могли их вернуть по требованию в любой момент (в течение 5 дней).

Теперь, согласно Декрету, вкладчик не сможет требовать досрочного возврата вклада по безотзывному депозиту. Такой вклад можно вернуть досрочно только с согласия банка.

В то же время отзывной депозит можно будет требовать вернуть досрочно. Банк обязан возратить вклад в течение срока и в порядке, установленном в договоре.

Другим существенным изменением станет уплата подоходного налога с дохода, полученного от депозита. Речь идет о налоге в 13 % с дохода в виде процентов, полученных по рублевым вкладам на срок менее одного года, а по валютным – на срок менее двух лет. Налог платить не придется, только если деньги лежат под ставку, не превышающую ставку по депозитам до востребования (сейчас около 0,5 % годовых).

Очевидно, что основная цель такого решения регулятора – предоставить банковской системе более длинные и дешевые ресурсы. В ситуации, когда вклад может быть изъят в любое время, выдавать кредиты предприятиям и населению достаточно сложно. Соответственно, Декрет направлен на то, чтобы сделать более длинной по времени и более предсказуемой ресурсную базу. Благодаря тем деньгам, которыми располагает банк и которые привлек в виде вкладов, он может планировать свои активные операции.

Аналитики финансового рынка не прогнозируют в 2016 году роста банковских вкладов населения. Ведь только за пару месяцев до вступления Декрета в силу, белорусы забрали порядка 1,4 трлн. руб. Этому поспособствовал не только сам Декрет, но и падения уровня средней заработной платы отметки ниже 300 долл. США. Если провести параллель, заработной платы и ресурсной базы, то явно будет заметно, что они друг от друга зависят. В связи со значительным ростом цен на товары, услуги, населению не хватает денежных средств на текущее потребление, поэтому они вынуждены идти в банк и снимать со счетов деньги, таким образом, и происходит отток денежных средств из банков. Население не хочет терять свой доход (который и так мал) с депозитных операций. Национальный банк прокомментировал, что будут созданы более комфортные условия для безотзывных вкладов, а именно, ставки по безотзывным вкладам будут отличаться (с учётом налога) на 7–8 процентных пункта.

Подводя итоги, можно сказать, что Декрет №7 будет стимулировать население размещать деньги на депозиты на более длительный срок только в том случае, если плата за их использование будет устраивать вкладчиков. В противном случае банки не смогут обеспечить себе устойчивую во времени депозитную базу.

А. В. Роцин, В. С. Чайков
Науч. рук. О. Е. Корнеев,
ст. преподаватель

ИСПОЛЬЗОВАНИЕ ИНФОРМАЦИОННО-КОММУНИКАЦИОННЫХ ТЕХНОЛОГИЙ В БИЗНЕСЕ

Для наиболее эффективного использования информационно-коммуникационных технологий, информационный менеджмент бизнес-предприятия должен ответить на вопросы: какой информацией обладает предприятие и какая информация нужна предпринимателю.

Если предприниматель хочет увеличить свой оборот и решает, что ему помогут информационно-коммуникационные технологии, он покупает программу, с помощью которой можно проектировать жилые интерьеры. Индивидуальный предприниматель